

昌吉回族自治州民政局

文 件

昌州民字〔2025〕23号

签发人：迪木拉提·买买提

对自治州十六届人大五次会议社会建设类 24号建议的答复函

沙鑫代表：

您提出的社会建设类24号《关于推动康养产业市场化发展的建议》收悉。经研究办理，现答复如下：

一、深化改革，促进养老服务高质量发展

一是高位推动，科学制定政策规划。近年来，在州党委、政府的坚强领导下，全州民政系统完整准确贯彻新时代党的治疆方略，认真贯彻落实习近平总书记关于养老服务工作的重要论述精神，把基本养老服务作为保障和改善民生、完善社会服务的重要抓手。养老服务政策措施不断完善，在贯彻落实国家、

自治区养老服务政策的同时，相继出台《自治州加快推进社会养老服务体系建设实施意见》《自治州政府购买居家和社区养老服务实施办法》《自治州基本养老服务清单》等指导性文件，形成了政策支持、设施建设、服务供给、人才培育等一整套制度，基本确立了以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养康养相结合的养老服务体系框架。

二、加大招商，多渠道培养康养人才

一是引导社会力量采用公建民营模式对公办福利机构进行托管。积极引入外地和培育本地养老服务企业进入养老市场，采取“公建民营”、委托管理、购买服务等方式盘活闲置资源，探索运营主体市场化等新路径，为老年人提供专业养老服务。支持养老服务组织参与家庭养老床位建设，对部分失能和失能老年人上门提供“不离家”的医疗卫生服务和养老服务，努力让我州老年人享有“身边、家边、周边”“三边”养老服务，提高老年人生活质量和幸福指数。

二是开展养老服务人才培训提升行动。开展校企合作，积极发挥新疆昌吉职业技术学院护理分院与民办护理培训学校共促养老人才培养作用，共同探索养老人才培养模式改革创新，为全州养老行业护理人员的实训、培训、输送、专业评估、课程制定等进行共商合作、共谋发展，使养老人才培训更加适应经济发展新需求，为全州养老服务业发展储备人力资源。近两年已委托乌鲁木齐市普华职业技能培训学校、昌吉职业学院组织开展了昌吉州各县市公办和民办养老机构、幸福大院、社区日间照料中心、社区助餐点和家政从业人员培训，参训人数300余人，培训持证率达到100%。举行昌吉州首届养老护理员职业

技能大赛成功举办。来自全州 7 个县市 23 家养老机构 480 名从业人员中择优选出的 20 名养老护理员参加比赛，选派前 4 名选手代表昌吉州参加自治区养老护理员职业技能选拔赛，进一步加强了养老服务人才队伍建设，推动养老服务高质量发展。

三、加大扶持，引导社会力量参与

加强养老服务市场培育，优化市场发展环境，激发市场活力，推动社会力量成为养老服务业的发展主体。实施普惠养老城企联动专项行动，下拨中央预算内投资资金 1076 万元用于昌吉市厚德家园、昌吉市董景福乐护养院 538 张普惠床位建设。近三年下发自治区财政补助民办养老机构运营补贴和一次性开办补贴共 794 万元。积极实施自治区、州“金色晚霞”老年人助餐服务项目，投入 648 万元对符合条件的特困、低保、低收入、高龄、残疾等 3500 余位老年人给予助餐等居家养老服务，通过政府购买居家养老服务，引导第三方运营机构为辖区困难老年人提供提供助餐、助洁、助医等救助服务，让老年人有更多获得感和幸福感。

感谢您对我们民政工作的支持！

分管秘书长审核签字：

分管副州长审定签字：

昌吉回族自治州民政局

2025 年 5 月 26 日

